

討論文件中西區區議會文件第 78/2010 號

### 關注樹木安全問題

#### 背景

本港接二連三發生塌樹傷人的事件，繼赤柱塌樹壓死港大女生後，日前沙田又發生一宗塌樹壓死途人，再加上樹木管理辦事處宣稱經全港初步目測後，發現有二千棵有安全問題的樹木，令社會再度關注樹木安全問題。今次「塌樹殺人事件」，令市民質疑政府對樹木管理存在多項問題。首先現時樹木管理責任仍是土地所屬部門負責，但各部門對樹木管理的資源分配優次不一，整體樹木管理的資源也不足夠，再加上新設的樹木管理辦事處又不能在資源上和執行監測上作出實質的支援。令部門間出現管理力度不一致的問題；其次是社會對前線人員的專業水平問題及監測方式，「目視法」雖為國際普遍認同的做法，但沒有統一的標準及程序，能否做到有效的監察仍是存疑；最後是問題樹木資料發放透明度不足，不能讓市民有所警惕，並作全民監測。現時香港已步入風雨季，樹木倒塌風險不斷增加，情況更令人擔憂。

#### 問題：

1. 請政府有關部門提交中西區過去 2 年被定為「有問題樹木」的數字，及其位置。
2. 請問政府有關部門除了用「目視法」檢測樹木外，有沒有其他方法？有否檢討「目視法」的成效？
3. 請問政府有關部門如何釐定為「有問題樹木」？及會如何跟進這些「有問題樹木」？有沒有設定跟進時限？
4. 請問政府有關部門對樹木管理分工為何？各個部門間的資源分配為何？

#### 建議：

- 一、促請政府加撥資源，盡快維修及整固有問題的樹木，並公布有問題樹木的位置，於樹上掛上識別標籤或記號，讓市民警惕及參與共同監察。
- 二、促請政府加快處理市民作出樹木安全投訴，並再展開新一輪樹木勘察工作，盡量找出有潛在健康問題的樹木，以保障市民安全。

#### 文件提交人

葉國謙、陳學鋒、盧懿行、鍾蔭祥  
2010 年 6 月 17 日